הכנה לבחנים 1+2

1. כיצד השפיעה עליית המדינה החילונית המודרנית על החקיקה המודרנית?
המהפכה תרמה להאדרת המדינה החילונית, התחייבויות משפטיות שהתבססו על פיאודליזם, משפט כנסייתי או ממשלות אוטונומיות, נאסרו ועקב כך החוק הונהג עתה רק ע"י המדינה. המדינה המודרנית העלתה את החשיבות של הערכים הטבעיים כגון חירות, שוויון, ליברליזם וכו. רעיון המדינה הביא לפוזיטיביזם מדיני, נהרסה האחידות המשפטית, הושם דגש על הפרדת רשויות. הפוזטביזים המדיני בוא בריבונות חיצונית ופנימית מוחלטת של המדינה והוביל למונופול מדיני על יצירת החוקים. 

2. כיצד מתאר מרימן את מפעלו של יוסטיניאנוס? העריכו את הצלחתו של מפעל זה עפ"י החומר שלמדנו בכיתה בשיעור על המשפט הרומי.
מרימן מתאר את מפעלו של יוסי כניסיון ליצר מקור משפט יחידי למתן פתרונות, ללא פרשנות או ניסיונות פיתוח עתידיים. מפעלו של יוסי יוצר את היסוד למשפט הקהילתי, האזרחי באירופה. הוא יוצר את המבנה והסדר של הכתיבה, השפה והשיטה המשפטית ועל כן לדעתי מפעלו הצליח מאוד, על אף שהוא לא השיג את מטרתו והיא יצירת קודקס אחד ויחד אליו יפנו וממנו ילמדו, וזה בשל הצורך הבלתי נגמר להתעדכן ולהתקדם בעולם המשפט.
3. מדוע דווקא באנגליה יש חשיבות להבנת ההיסטוריה של המשפט? כיצד השפיעה התפתחותו של המשפט האנגלי על אופיו או על המבנה שלו? 
באנגליה הייתה קיימת מסורת שיפוטית בה השופטים סייעו ליחידים כנגד ניצול השלטון ואף תרמו חלקם במרכוז סמכות הממשלה ובהריסת הפיאודליזם. שם לא היה קיים הפחד מהתערבות וחקיקה שיפוטית. בשל כך מערכת המשפט לא הייתה מטרה למהפכה כמו בצרפת. בשל כך הפוזטביזים המדיני לא הודגש בצורה חזקה באנגליה, בנוסף גם  נשמר המפנה הפיאודלי במידה מה והמשפט המקובל המקומי של אנגליה לא נדחה בשל רעיון המדינתיות, הלאומיות , הפוזיטיביזם. באנגליה הייתה האדרה של המשפט המקובל ולא הורגש צורך בקודיפיקציה חדשה. 
4. מהם חוקי 12 הלוחות ?

קודיפיקציה של חוקים שקיבעה את חוקיה של רומי. לוחות אלו היוו את הקובץ הראשון של חוקים כתובים. החוקים עסקו בעיקר בענייני עוולות, יחסי שכנים ויחסי ירושה.החוקים נחקקו עקב לחץ גדול של פשוטי העם וזאת ועסקו ברובם בפרוצדורה וזאת מכיוון שהעם רצה לדעת מהו החוק.

5. מה חשיבותם של המשפטנים ("חכמי המשפט") במשפט הרומי ?

משפטנים חשובים קיבלו הסמכה מיוחדת להשיב תשובות. תשובה שניתנה על ידם חייבה את השופט לנוהג לפיה. 

6. מנו שלושה הבדלים במבנה ובאופי בין הקוד האזרחי הצרפתי לבין זה הגרמני.
· בניגוד למאפיין המהפכני, הממשי, הרציונאלי והלא טכני של הקוד הצרפתי, הקודקס הגרמני היה ממוקד , מדעי ומקצועי. 
· הקוד הגרמני לא שלל שימוש במשפט קודם כמו הקוד הצרפתי.
· עקרונות הבסיס במשפט הגרמני נלמדו על ידי חקר מדעי של המשפט הגרמני ההיסטורי, לעומת הקוד הצרפתי ששאב את עקרונות הבסיס שלו מעולם הטבע.
· הקוד הצרפתי נועד לבטל את מקצוע עו"ד ולהוות ספר להדיות, לעומתו הקוד הגרמני נועד להיות לכלי עזר למלומדים ומשפטנים.
7. מהו הפרייטור?
זהו ראש העיר בפועל של רומי, לא הייתה לו סמכות חקיקה בפועל אלא סמכות ייעוץ משפטי. אנשים היו מגיעים אליו ומציגים לו את בעייתם והוא היה ממנה שופט וקובע את נושא הדיון. הייתה לו סמכות לשלול את התביעה.
8. מה לדעת מרמין מקורות המשפט המחייבים בשיטות המשפט באירופה?
חקיקה, כלומר חוק שנקבע על ידי רשות מחוקקת נבחרת. תקנה, שהותקנה על ידי מי שהוסמך לכך. מנהג, שנוצר על ידי התנהגות מסוימת של החברה לאורך זמן. מעל לכל אלו קיימת חוקה שמטרה להגביל את הרשות המחוקקת ולשריין חוקים חשובים.
